

# 回答世界之问，习近平四个比喻发人深省

第一观察

五年前，  
1月17日，  
习近平主席  
在瑞士达沃斯出席世界经济论坛年会，面对“世界怎么了、我们怎么办”的世界之问，纵论经济全球化走向，为迷茫困顿中的人们带来信心和力量。

这一次，也是1月17日，习近平主席出席2022年世界经济论坛视频会议并发表演讲，面对“如何战胜疫情？如何建设疫后世界？”的又一世界之问，呼吁各方坚定信心、勇毅前行，为共创后疫情时代美好世界指明方向。

从习近平主席演讲中提到的“大船”之喻、“大江”之喻、“蛋糕”之喻、“虎年”之喻中，我们感受着在“深刻而宏阔的时代之变”面前，中国领导人的历史和哲学思索，远见、自信与担当。

## (一)“大船”之喻

——“在全球性危机的惊涛骇浪里，各国不是乘坐在190多条小船上，而是乘坐在一条命运与共的大船上。小船经不起风浪，巨舰才能顶住惊涛骇浪”

“我们同在一条船上”——2018年11月，出席在太平洋探索者号邮轮上举行的亚太经合组织工商领导人峰会，习近平主席曾以“船”为喻，呼吁各方“同舟共济”，共同应对风险挑战。

今天，习近平主席再次用到“船”的比喻。这次，他谈到的是“小船”和“大船”的关系。

经历了持续延宕的新冠肺炎疫情，人类比以往更加感受到何为“同舟共济”。在一个“黑天鹅”和“灰犀牛”频频造访的世界，在各种可以预见的狂风暴雨和难以想象的惊涛骇浪面前，“小船”只会风雨飘摇，“巨舰”才能破浪前行。

然而，并不是所有人都有这样的历史自觉。在疫情等全球性挑战面前，相互掣肘、无端“甩锅”者有之，贻误战机

机、干扰大局者有之，煽动仇恨偏见、进行围堵打压甚至对抗者有之……凡此种种，都无助于战胜共同面临的危机。

“大船”之喻，正是人类命运共同体之喻。

众人划桨开大船。

于潮平海阔之时拉紧彼此，是瞭望者的历史远见；

于风狂雨骤之时把握方向，是领航者的历史担当。

## (二)“大江”之喻

——“经济全球化是时代潮流。大江奔腾向海，总会遇到逆流，但任何逆流都阻挡不了大江东去。动力助其前行，阻力促其强大”

“青山遮不住，毕竟东流去。”

中国古人在对自然界的观察中，体悟着世界运行的规律和人生的哲理。

世界大势，浩浩汤汤。“在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展”，前提是正确认识、科学把握历史规律。

在世界经济复苏面临诸多制约因素和不确定性加剧的形势下，“大江”之喻，显示出习近平主席对经济全球化大势的深刻把握。

五年前在达沃斯，习近平主席纵论经济全球化，曾以“大海”比喻世界经济——

“世界经济的大海，你要还是不要，都在那儿，是回避不了的”“让世界经济的大海退回到一个一个孤立的小湖泊、小河流，是不可能的，也是不符合历史潮流的”。

“大海”，展示着经济全球化的广度与深度；

“大江”，彰显着经济全球化的韧性与势能。

登高壮观天地间，大江茫茫去不还。

纵然有逆流、险滩，但“动力助其前行，阻力促其强大”，经济全球化方向从未改变、也不会改变。关键是要朝着正确方向，坚持拆墙而不筑墙、开放而不隔绝、融合而不脱钩，让世界经济



活力充分迸发出来。

习近平主席郑重宣示——

“不论国际形势发生什么变化，中国都将高举改革开放的旗帜”“欢迎各种资本在中国合法依规经营，为中国发展发挥积极作用”“进一步融入区域和世界经济，努力实现互利共赢”……

开放的中国，一直坚定地站在历史正确的一边。

## (三)“蛋糕”之喻

——“先把‘蛋糕’做大，然后通过合理的制度安排把‘蛋糕’分好，水涨船高、各得其所，让发展成果更多更公平惠及全体人民”

“共同富裕”正在成为国内外谈及中国经济和社会发展时的一个热词。

在中国发展新的历史起点上，要

推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展，将采取何种方式？

“蛋糕”之喻，形象地指明了中国实现共同富裕的路径，有助于国内外各界准确理解中国共同富裕内涵。

五年前在达沃斯、日内瓦，习近平主席论及世界经济，也用了“蛋糕”的比喻——

“当世界经济处于下行期的时候，全球经济‘蛋糕’不容易做大，甚至变小了”“既要做大蛋糕，更要分好蛋糕，着力解决公平公正问题”。

彼时，针对经济全球化中出现的问题，以“蛋糕”之喻分析原因，指明的是均衡发展的路径；今天，围绕中国推进共同富裕，以“蛋糕”为喻，蕴涵的是高质量发展的深意。

在习近平主席的宏阔视野中，中国与世界，人心相通，命运相连——

指向“人类命运共同体”的“大船”之喻，指向人类前进正确方向的“大江”之喻，指向“以人民为中心”的“蛋糕”之喻，最终都是一个主题：人的全面发展。

要实现人的全面发展，就要走高质量发展之路——

谈及各方关心的中国经济走势，习近平主席在演讲中表示，“我们对中国经济发展前途充满信心”。在国内外经济环境变化带来巨大压力的形势下，对中国经济的信心，归根结底是对中国走高质量发展之路的信心。

要实现人的全面发展，就要促进人与自然和谐共生——

“发展经济不能对资源和生态环境竭泽而渔，生态环境保护也不是舍弃经济发展而缘木求鱼”。这是充满中国传统智慧的辩证法。加强污染防治、推动系统治理、实现碳达峰碳中和……推进生态文明建设的行动，归根结底是为了更好地建设人类文明。

要实现人的全面发展，就不能让一个人、一个国家掉队——

世界仍不太平，许多人还生活在贫困饥饿之中，疫情更使其雪上

加霜。习近平主席在演讲中再提全球发展倡议，指出“不论遇到什么困难，我们都要坚持以人民为中心的发展思想”，展现出马克思主义政治家深厚的人民情怀和人类情怀。

## (四)“虎年”之喻

——“面对当前人类面临的严峻挑战，我们要如虎添翼、虎虎生威，勇敢战胜前进道路上各种险阻，全力扫除新冠肺炎疫情阴霾，全力促进经济社会恢复发展，让希望的阳光照亮人类”

今天的人类，正在经历前所未有的时代之变；今天的世界，进入了新的动荡变革期。

变局、乱局面前，勇气和力量至关重要。

再过两周，中国农历虎年新春就要到来。在中国文化中，虎象征着勇敢和力量。习近平主席以“虎”为喻，把中国传统文化和世界形势变化结合起来，为全人类克服种种艰难险阻提供了宝贵的中华文明滋养。

“世界总是在矛盾运动中发展的，没有矛盾就没有世界。纵观历史，人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。”历史发展有其规律，但人在其中不是完全消极被动的。

“虎年”之喻，体现出新时代中国共产党人在深刻把握历史大势和历史规律的同时，所具有的勇于战胜一切艰难险阻、推动人类文明进步的历史主动精神。

五年前，在达沃斯，习近平主席说：“遇到了困难，不要埋怨自己，不要指责他人，不要放弃信心，不要逃避责任，而是要一起来战胜困难。历史是勇敢者创造的。”

今天，出席“云上”会议，习近平主席以“生龙活虎”“龙腾虎跃”“如虎添翼”“虎虎生威”，鼓舞和激励全世界坚定信心、勇毅前行。巨变中的世界，如今人类最需要的就是这份信心。

主笔：杨依军  
新华社内部制作  
新华社第一工作室出品

新华社全媒头条

新华社记者伍岳、成欣、朱超

“面对当前人类面临的严峻挑战，我们要如虎添翼、虎虎生威，勇敢战胜前进道路上各种险阻，全力扫除新冠肺炎疫情阴霾，全力促进经济社会恢复发展，让希望的阳光照亮人类！”

1月17日，国家主席习近平出席2022年世界经济论坛视频会议并发表重要演讲，这是习近平主席今年出席的第一场重要多边外交活动。近半小时的演讲中，习近平主席把握历史大势，破解时代之问，提出了团结战胜疫情的正确方向、推动世界经济稳定复苏的治本之策、弥合发展鸿沟的现实路径、国家之间正确的相处之道，为国际社会注入强大信心，带来强劲力量。

**“小船经不起风浪，巨舰才能顶住惊涛骇浪”**

“当今世界正在经历百年未有之大变局。这场变局不限于一时一事、一国一域，而是深刻而宏阔的时代之变”“各国不是乘坐在190多条小船上，而是乘坐在一条命运与共的大船上”……

演讲中，习近平主席掷地有声的话语，呼应着本次会议“世界形势”这一主题，生动阐释了人类命运共同体理念。

新冠肺炎疫情暴发至今已有两年之久，目前疫情仍在延宕反复，矛盾与挑战更为凸显。如何战胜疫情？如何建设疫后世界？这是各国人民共同关心的重大问题，也是大家必须回答的紧迫课题。

面对时代之问，习近平主席给出中国方案——

携手合作，聚力战胜疫情；化解各类风险，促进世界经济稳定复苏；跨越发展鸿沟，重振全球发展事业；摒弃冷战思维，实现和平共处、互利共赢。

“在百年变局与世纪疫情相互交叠的时代背景下，习近平主席的

2

# 让希望的阳光照亮全人类

习近平主席在世界经济论坛视频会议的演讲解读



▲2021年9月4日，在位于北京的国家会议中心中国服务贸易发展成就展上，观众参观中国轨道交通出口装备模型。新华社记者陈钟昊摄

出，中国已向120多个国家和国际组织提供超过20亿剂疫苗，将再向非洲国家提供10亿剂疫苗，其中6亿剂为无偿援助，还将向东盟国家提供1.5亿剂疫苗。

经济全球化是时代潮流——习近平主席强调，世界各国要坚持真正的多边主义，坚持拆墙而不筑墙、开放而不隔绝、融合而不脱钩，推动构建开放型世界经济。“任何逆流都阻挡不了大江东去”“动力助其前行，阻力促其强大”。

发展是各国面临的共同课题——习近平主席承诺，中国愿同各方携手合作，共同推进全球发展倡议落地，努力不让任何一个国家掉队。

和平发展、合作共赢才是人间正道——习近平主席强调，要坚持对话而不对抗、包容而不排他，反对一切形式的单边主义、保护主义，反对一切形式的霸权主义和强权政治。

“言必信，行必果。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说，中国推动国际抗疫合作，推动构建开放型

世界经济，推动全球共同发展，推动和平共处、互利共赢，在人类面临危机的时刻，展现出负责任大国的责任与担当。

## “我们对中国经济发展前景充满信心”

“坚定不移推动高质量发展”“坚定不移推进改革开放”“坚定不移推进生态文明建设”。

演讲中，习近平主席向世界介绍了中国发展的历史性成就和当前发展的良好势头，用三个“坚定不移”明确宣示中国未来发展方向，彰显中国同世界共享机遇、共创未来的坚定决心。

专家表示，习近平主席的权威阐述向世界展现了中国发展的光明前景，进一步增进外界对中国未来的理解和信心。

一个基本判断——“中国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变”。

就在2022年世界经济论坛视频会议召开的同一天，中国国家统计局宣布：2021年，中国经济总量达1143670亿元，同比增长8.1%！

“疫情背景下，国际社会对中国经济的关注不断提升，各方期待中国在推动世界经济复苏方面发挥更加重要的作用。”北京大学国际关系学院教授查道炯表示，面对错综复杂的国内外环境，2021年中国经济持续稳健恢复、稳中向好，实现了“十四五”良好开局，彰显了强大的韧性和活力。

一个重要宣示——“不论国际形势发生什么变化，中国都将高举改革开放的旗帜”。

在保护主义抬头的国际背景下，习近平主席明确表示，中国“将建设统一开放、竞争有序的市场体系，确保所有企业在法律面前地位平等、在市场面前机会平等”“欢迎各种资本在中国合法依规经营”“区域全面经济伙伴关系协定已于今年1月1日正式生效，中国将忠实履行义务，深化同协定各方经贸联系”……

中国国际问题研究院副研究员苏晓晖表示，习近平主席的演讲展现了中国愿与各国分享发展机遇的诚意和推动经济全球化健康发展的坚定决心。“在当前单边主义、保护主义抬头情况下，中国以实际行动维护多边主义和自由贸易，展现了开放自信、重信守诺的大国形象。”

一个庄严承诺——“积极开展应对气候变化国际合作，共同推进经济社会发展全面绿色转型”。

演讲中，习近平主席阐释了中国坚定不移推进生态文明建设的理念，强调实现碳达峰碳中和是中国高质量发展的内在要求，中国将践信守诺、坚定推进，中国还将积极开展应对气候变化的国际合作。

已发布《2030年前碳达峰行动方案》，已建成全球规模最大的碳市场和清洁能源体系，可再生能源装机容量超10亿千瓦，1亿千瓦大型风电光伏基地已有序开工建设……

查道炯表示，中国说到做到，坚定不移推进生态文明建设，这一点具有高度的前瞻性，既是对世界负责，也是对子孙后代负责。

“在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展”

“人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展”“要善于从历史长周期比较分析中进行思考，又要善于从细微处洞察事物的变化”“在危机中育新机、于变局中开新局”……演讲中，习近平主席从历史和哲学的高度分享了一个东方大国对危与机的辩证理解。

“放眼人类发展史，疫情大流行这样的困难和挑战并非前所未闻，人类最终总是能够战胜困难浴火重生，取得更大的发展。”阮宗泽说，“习近平主席以大历史观分析当前危机，为国际社会战胜疫情、世界经济稳定复苏带来了希望、增添了信心、注入了动力，这一点至关重要。”

此次演讲，是继2017年和2021年之后，习近平主席再次站上素有“世界经济风向标”之称的达沃斯世界经济论坛讲台。专家表示，习近平主席的每一次重要讲话都能为世界拨开迷雾、指引方向，回应国际社会对和平发展、合作共赢的强烈期盼。

五年前，围绕“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问，习近平主席阐明了中国如何看待和推进全球化的时代潮流。论坛主席施瓦布赞赏习近平主席的演讲“为我们带来了阳光”。

一年前，习近平主席阐述了中国主张维护和践行什么样的多边主义，为多重危机叠加的全球局势提出系统方案。

“习近平主席在演讲中深刻阐释如何开辟后疫情时代美好世界的人间正道，具有重要的历史意义。”阮宗泽说。

“三次重要讲话一脉相承、主题重大，具有很强的现实针对性，总能在关键时刻解答世界之问、时代之问，总能在危急关头给人以指引，予人以力量，为我们这个世界带来希望的阳光。”苏晓晖说。

新华社北京1月18日电